

ПОССЕВ

ГОЛОС РОССИЙСКОГО РЕВОЛЮЦИОННОГО ДВИЖЕНИЯ
 ВЫХОДИТ ЗА РУБЕЖОМ ЕЖЕНЕДЕЛЬНО

ВОСКРЕСЕНЬЕ
 19 МАРТА 1961

Jahrgang 17 - Nr. 12 (775)

Russische Wochenzeitung - POSSEV - Die Aussaat - Frankfurt a. M., Merlansstraße 24a

Sonntag, 19. 3. 1961

О РОССИЙСКОЕ РЕВОЛЮЦИОННОЕ ДВИЖЕНИЕ составляют все, кто ставят своей целью революционное свержение коммунистической власти и идут к этой цели путем одиночной борьбы или организуются в кружки, группы, объединения. О НТС — НАРОДНО-ТРУДОВОЙ СОЮЗ (российских солидаристов) обладает революционной идеологией и стратегией, ведет революционную борьбу и тем способствует росту и организованности российского революционного движения. О «ПОССЕВ» отражает и развивает идеи солидаризма, борется за осуществление политических стремлений российского революционного движения и издается при активном содействии НТС.

Скандал в советской демократии

В «Правде» от 12 марта опубликовано сообщение о результатах состоявшихся еще 5 марта выборов в местные советы девяти советских республик: РСФСР, УССР, Узбекской, Казахской, Литовской, Молдавской, Киргизской, Таджикской и Туркменской ССР.

*

Центральный орган КПСС помещает это сообщение с недельным опозданием на 4-й странице и никак не комментирует выборы, если не считать, конечно, стандартной шапки «Новая победа народного блока коммунистов и беспартийных».

Стандартно бодрый тон сообщения в общих итогах выборов выдержан вполне: там, где выборы состоялись, число принявших в них участие избирателей не опускается ниже 99,76% (районные советы в Литве), а процент голосов, отданных за кандидатов блока коммунистов и беспартийных (от общего числа принимавших участие в голосовании) не опускается ниже 99,03% (в поселковые советы Киргизской ССР).

Казалось бы, «все хорошо, прелестный друг Никита», но...

«Правда» все же почему-то объявляет, что

в 237 избирательных округах выборы аннулированы и будут проводиться снова.

В 8 избирательных округах (7 в РСФСР и 1 — в Литве) выборы почему-то не состоялись.

В 1 округе (на Украине) выборов не было в связи с выбытием зарегистрированного кандидата.

В 18 округах (в 16 — в РСФСР и по одному — в Киргизии и Литве) выборы аннулированы в силу каких-то нарушений Положения о выборах.

В 228 округах (172 — в РСФСР, 18 — на Украине, 11 — в Литве, 6 — в Казахстане, 2 — в Киргизии, 1 — в Узбекистане) выборы аннулированы, потому что кандидаты блока коммунистов и беспартийных не собрали абсолютного большинства голосов.

Советская власть, видимо, смущена. Это видно не только из разноголосицы между центральной и казахстанской «Правдой», умолчавшей о шести аннулированных округах в Казахстане, но и из очередного трюка, который проделал ТАСС с уважаемым и солиднейшим британским информационным агентством Рейтер. Основываясь на беседе с ТАСС, Рейтер дал в мировую печать следующее сообщение:

«Москва, 11 марта. Советское телеграфное агентство ТАСС сообщает, что в 18 избирательных округах девяти советских республик результаты выборов 5 марта объявлены недействительными, вследствие чего выборы в них должны быть проведены заново. В других округах также придется выбирать еще раз,

потому что в них кандидаты не получили абсолютного большинства голосов и поэтому не избраны».

Совершенно ясно, почему ТАСС посчитал необходимым дать через агентство Рейтер сообщение в мировую печать до того, как были опубликованы полные данные: речь идет лишь о тех 18 округах, где имели место нарушения порядка выборов, те же 210 округов, в которых кандидаты власти не собрали большинства, суммарно обозначены как «другие».

Общее число избирательных округов меняется в Советском Союзе от выборов к выборам, приспособившись к динамике изменения численности населения, и ни до, ни после выборов не публикуется, но, согласно «Положению о выборах», норма для городов колеблется от 300 до 6.000 избирателей на избирательный округ, а для сельских местностей от 100 избирателей на избирательный округ при выборах в сельские и поселковые советы до 1.000 избирателей на избирательный округ при выборах в районные советы. Число избирательных округов по голосовавшим республикам выражается в десятках, если не в сотнях тысяч, и число 228 составляет от него лишь долю процента, т. е. укладывается в рамки требований советской статистики.

Укладывается-то укладывается, а возникает вопрос: как же могло случиться, что в 210 избирательных округах (не считая тех 27, в которых выборы не состоялись или аннулированы в силу неизвестно каких нарушений «Положения») против кандидатов блока голосовало свыше 50% избирателей? Что это за такие особенные округа, в которых 50% избирателей думают совершенно иначе, чем в тех, где покорно отдают партийному начальству положенные 99% голосов?

Или, если в понятии «абсолютного большинства» кроется какая-либо иная логика (большинство ниже 99%, допустим, не считается «абсолютным»), то сколько именно голосов в этих поразительных округах подано «за», а сколько «против» выдвинутых партией кандидатов (хотя бы в процентах)? И почему результаты этого голосования аннулированы? Разве не заявил не так давно сам великий Хрущев, что избиратель имеет право голосовать против?

Хотелось бы далее знать, какие именно нарушения избирательного

закона имели место в 18 округах? Кем были произведены эти нарушения?

Избиратели, которым предстоит голосовать еще раз, имеют право требовать определенные, ясные и исчерпывающие ответы на эти вопросы. Их избирательные бюллетени аннулированы властью. Хотелось бы знать, — на каких основаниях?

КПСС, разумеется, и не подумает отвечать на все эти вопросы. А не зная многих важных подробностей, мы можем строить только гипотезы. Обратимся же к гипотезам.

При выборах мы всегда сомневались, что цифры в 99 с десятками процентов голосов сколько-нибудь соответствуют избирательной действительности, и всегда подозревали, что в ходе обработки избирательных бюллетеней производятся «операции», к которым наивысший авторитет в КПСС Н. С. Хрущев весьма метко применяет термин «очковтирательство».

Во всех девяти голосовавших республиках выборы прошли с этой точки зрения «нормально» и небывалый во всей истории советской демократии скандал, — провал назначенных партией кандидатов, — произошел лишь во взбунтовавшихся округах. В чем же дело?

Думается, что дело тут не в избирателях. Число граждан, портящих свои бюллетени или вычеркивающих из них имена кандидатов «народного блока», вероятно, растет, но растет оно более или менее равномерно во всех округах. А нужно ли объяснить, почему в одном округе одни, назначенные партией кандидаты, не собрали и 50% голосов, а рядом аналогичные, назначенные той же партией кандидаты, получили 99%? И тут, очевидно, может быть два ответа:

Первый. Среди почти двух миллионов выставленных КПСС кандидатов оказалось несколько сот столь ненавистных народу, что избиратели, не сговариваясь, совершенно стихийно, но так дружно провалили их на выборах, что провал этот оказалось невозможно скрыть.

Второй. В составе минимум 228 счетных комиссий (из нескольких сот тысяч) оказалось минимум по одному члену, не допустившему оч-

ковтирательства и своей стойкостью вынудившего власть аннулировать выборы.

Возможно, разумеется, что было и то и другое одновременно, но ни то, ни другое ни в коем случае не может быть переоценено. Каким бы шрифтом и на какой бы странице советская печать ни сообщила о провале своих кандидатов, провал этот грозит крушением всей системы советских выборов, всему «морально-политическому единству советского народа».

И еще: почему в РСФСР, где избрано 971.242 депутата, выборы не состоялись или аннулированы в 190 округах, а в УССР, где избрано 392.014 депутатов, выборы не состоялись или аннулированы лишь в 19 округах, т. е. в 10 раз меньше?

Или иначе, почему из 237 округов 190 падает на РСФСР и только 47 на остальные восемь республик, избравших все же 646.628 депутатов?

Не лежат ли взбунтовавшиеся округа гнездом в какой-либо одной области или даже в одном, причем сельскохозяйственном, районе Российской Федерации, потому что ведь в число 190 включены 167 избирательных округов по выборам в сельские советы, в которых кандидаты «не получили абсолютного большинства голосов и не были избраны депутатами»?

На этот вопрос в советской печати ответа, конечно, не найти.

*

Выборы в местные советы в советских условиях никогда не были большим событием. Граждане самой несвободной в мире страны равнодушно исполняли на них свои обязанности «голосующих», а члены счетных комиссий умело добивались заданного процента.

Провал в 237 избирательных округах показывает, что в советской «демократической» механике что-то сломалось. И бунтуют здесь, думается, не только избиратели, но и члены счетных комиссий. И, что не менее важно, власть оказывается не в состоянии скрыть этот бунт. Коммунистическая выборная комедия грозит превратиться в антикоммунистическую демонстрацию, вернее, уже превратилась, и речь может идти лишь о внушительности, мощи и политической эффективности этой демонстрации.

ОТКРЫТОЕ ЗАСЕДАНИЕ КОМИТЕТА ЗА ПРАВА И СВОБОДУ В РОССИИ

26 марта в Париже состоится открытое заседание Комитета за права и свободу в России с участием членов Гаагского конгресса за права и свободу в России и местной общественности.

В повестке дня:

Доклад проф. И. А. Курганова «Стратегия коммунизма и проблемы сосуществования».

То нашей стране

Запуск четвертого корабля-спутника

В центральных газетах от 10 марта помещено сообщение ТАОС о запуске четвертого корабля-спутника. Согласно сообщению, 9 марта был выведен на орбиту вокруг Земли четвертый корабль-спутник. Вес корабля-спутника 4.700 килограммов без учета веса последней ступени ракеты-носителя.

Корабль-спутник двигался по орбите с высотой перигея 183,5 километра, с высотой апогея 248,8 километра от поверхности Земли.

Основной целью запуска, — согласно сообщению, — являлась дальнейшая отработка конструкции корабля-спутника и установленных на нем систем, обеспечивающих необходимые условия для полета человека.

На корабле-спутнике была установлена

на кабине с подопытными животными — собакой «Чернушка», черными мышами, морскими свинками и другими биологическими объектами, а также телеметрическая и телевизионная системы, радиосистема для траекторных измерений и аппаратура радиосвязи.

«После выполнения намеченной программы исследований корабль-спутник в тот же день, по команде, совершил посадку в заданном районе Советского Союза»...

Предварительное обследование приземлившегося корабля показало, что подопытные животные чувствуют себя нормально.

Место приземления и подробности приземления не сообщаются: «государственная тайна»!

„Большой разговор“ с молодыми строителями

В течение 9—11 марта в Кремле шел очередной «большой разговор» со строителями. На совещании молодых строителей присутствовало около 1.500 человек «передовиков» строительства, среди них — рабочие, техники, инженеры. На совещание явились, хотя далеко не в полном составе, члены президиума ЦК КПСС и правительства. Темой совещания были вопросы «дальнейшего улучшения в области строительства» («строить быстро и добротно»). Выступления многих участников вылились в острую критику «некоторых наших недостатков». Молодые строители требовали от власти резкого улучшения в области бытового обслуживания.

«У нас не всегда можно купить красиво шитую одежду, нужного размера

обувь. Приходится ехать со стройки далеко в город, на что уходит немало времени. Иногда потратишь целый выходной день, но так и не найдешь нужную вещь. А нам, молодым строителям, дорога каждая свободная минута. Мы не только работаем, но и учимся и хотим культурно отдохнуть» («Известия» от 11 марта).

Гаеты были вынуждены помещать эти жалобы, хотя они, по существу, мало чем отличались от «клеветы на советскую действительность», за которую стилист, например, высылают из городов. Хрущева не было на совещании. Он — в турне. Это отразилось на результатах совещания. Строителей, участников совещания, обошли орденами.

З А Н Е Д Е Л Ю

● Промышленность Казахстана не выполняет плана. В первые два месяца (январь, февраль) третьего года семилетки промышленность Казахстана дает малоутешительные результаты.

Многие отрасли промышленности не выполнили плана первых двух месяцев. Так, по железной руде план выполнен только на 92,8%, по выплавке чугуна — на 92,4%, по производству цемента — на 94,7%, по выпуску кожаной обуви — на 93,6%.

По производству меди план также не выполнен, что является особенно тревожным, так как медеплавильная промышленность Казахстана (Балхашский медеплавильный комбинат) по объему выпускаемой продукции занимает в СССР второе место.

Сельское хозяйство пока также не реализовало «резкий подъем», несмотря на потоки хрущевских речей и заклиний. По производству молока план выполнен лишь на 97,3%.

● Турне Хрущева заканчивается. Турне Хрущева приближается к концу. После выступлений на совещаниях передовиков сельского хозяйства в Свердловске и Новосибирске Хрущев прибыл в Акмолинск, «столицу» нового Целинного края. И здесь состоялось дежурное совещание передовиков сельского хозяйства с обязательным участием и выступлением Хрущева. Выступление Хрущева в Акмолинске пока еще не напечатано в газетах. Речи же в Свердловске и Новосибирске являются пережевыванием того же самого «материала», с которым он выступал раньше в Киеве, Ростове, Тбилиси, Москве. Хрущев неизменно повторяет, что «в ближайшие годы предстоит в целом по стране освоить дополнительно 8 миллионов гектаров целинных и залежных земель» (что по его расчетам даст еще около 500 миллионов пудов зерна). Однако целинный «энтузиазм» его значительно угас по сравнению с 1953—1954 гг., и Хрущев сам теперь заявляет: «мы будем и впредь осваивать целину... Но главным резервом в зерновом хозяйстве является повышение урожайности». Признание важное, хотя и сильно запоздалое.

● Новое «наступление на целину». «Известия» (№ 40) сообщают о новом «наступлении» на целину. Намечено в Целинном крае Казахстана «освоить» еще 3,7 миллиона гектаров новых земель, для чего будет создано еще 130 крупных совхозов. Вопрос людских континентов будет решен по старому рецепту: предстоит новый «общественный призыв» молодежи.

Вместо одной культуры — пшеницы, как было до сих пор, 15 миллионов гектаров займет пшеница, 3 миллиона гектаров — ячмень, 200.000 гектаров — различные культуры, 71.000 гектаров — овощи и бобовые, 780.000 гектаров отводится кукурузе. Кроме того, расширяются посевы ячменя, гороха, гречихи, льна и кормовых культур. Разнообразие культур требует, как известно, громадного количества рабочих рук и большого количества техники. «Смелый новатор» из президиума ЦК КПСС, в целях реабилитации своего целинного «почина», оголяет весь внутренний сельскохозяйственный фронт, пообещав направить уже этой весной и летом в Целинный край громадное количество техники: 20.000 тракторов, 18.000 комбайнов, 15.000 жаток, много зерноочистительных и других машин.

Как и кем будет обслуживаться эта пропасть техники? Ведь на целине недостаток механизаторских кадров — хроническая болезнь. Первый секретарь Целинного крайкома Т. Соколов так отвечает в «Известиях» на этот вопрос: «Новые машины поведут домохозяйки, животноводы, служащие совхозов и школьники».

Можно себе только представить, сколько дров, вернее, дорогих машин наломают они...

● Политический процесс в Эстонии. По сообщениям центральных газет, судебной коллегией по уголовным делам Верховного суда Эстонской ССР в Таллине приговорены к смертной казни за сотрудничество с Гестапо и участие в расстрелах узников «фашистских лагерей смерти» эстонцы Ральф Герретс, Ян Вийк и Айн-Эрвин Мере (последний за-

очно). В репортаже из зала суда говорится в «Известиях» (№ 60):

«Как только началась война, из щелей появились кулацкие сынки — члены фашистской организации «Омакайтсе» и начали охоту за всеми честными людьми, не разделявшими их «убеждений».

Когда в Эстонии появились гитлеровцы, они пожалли своим коллегам из «Омакайтсе» кровавую лапу и вместе продолжали зверства. Кучка предателей эстонского народа служила им верой и правдой».

Эти строки уже достаточны, чтобы утверждать о политическом характере процесса.

По поводу Мере, которого Англия не выдала, «Правда» (от 12 марта) пишет: «Главный палач Айн-Эрвин Мере... может давать реакционным газетам сколько угодно интервью, клясться в своей невинности в гибели тысяч людей. Напрасно! Многочисленные документы... показания свидетелей... подтверждают, с каким рвением Мере выполнял изуверские приказы гитлеровцев».

Странным является, однако, до сих пор одно обстоятельство: власть «раскрывает» одно за другим злодеяния фашистов, но до сих пор почему-то не разоблачены убийцы польских пленников офицеров в Катыни. Когда нынешний Верховный прокурор Руденко обвинял в Нюрнберге фашистскую верхушку, он почему-то не пожелал выслушать показания Геринга о том, кто были катынскими палачами, и настоял на снятии этого вопроса. Давно пора, чтобы какая-либо международная юридическая инстанция занялась этим вопросом.

● Торжественное заседание в Большом театре, посвященное памяти Т. Г. Шевченко. В Москве, в Большом театре, 10 марта Шевченковским комитетом было организовано торжественное заседание по случаю 100-летия со дня смерти Т. Г. Шевченко. Вступительную речь произнес писатель Н. Грибачев, сделавший главный упор на «революционный демократизм» поэта, а не на его талант. Затем выступили с речами художник В. Иогансон, болгарский писатель Методиев, чешский писатель Дрозда и др. Шевченковский вечер закончился концертом с участием московских и киевских артистов. Такие же вечера состоялись в Киеве, Ленинграде и в других крупных городах страны.

● Д. Ойстрах — почетный академик «Санга Чечилии». Профессору Московской консерватории, скрипачу-виртуозу Д. Ойстраху присужден диплом почетного академика Итальянской музыкальной академии «Санга Чечилии». Из всемирно известных музыкантов-исполнителей членами этой академии были пианисты Альфред Кордо и Артур Рубинштейн, скрипач Фриц Крейслер. В числе немногих почетных академиков «Санга Чечилии» значится также композитор Дмитрий Шостакович.

● Проф. И. Шкловский об условиях «жизни» на Венере. В «Известиях» (№ 38) появилась статья «На далекой планете Венере», написанная известным астрофизиком И. Шкловским. В ней ученый заявляет, что «все попытки обнаружить в атмосфере Венеры кислород не увенчались успехом» и делает дальше вывод, что если кислород все же там и есть, то его в тысячу раз меньше, чем в земной атмосфере. На основании исследований наших и американских радиоастрономов (есть уже и такая область науки) два года назад установлено, что температура «в некоторых районах поверхности Венеры оказалась около 300 градусов Цельсия!» На основе выводов астроботаника (!) Г. А. Тихова проф. Шкловский допускает, что «листва деревьев» (если таковые на Венере вообще существуют) должна быть «оранжевой и даже красной».

● Единый образчик академических знаков об окончании вузов. Согласно сообщению в «Учительской газете» от 16 февраля, с 1 января этого года введены единого типа нагрудные академические знаки для всех, кто окончил вузы страны. В приказе министра высшего и среднего специального образования СССР говорится, что знак имеет форму слегка выпуклого ромба, покрытого

эмалью цвета в зависимости от типа высшего учебного заведения, причем на краю ромба расположены белые эмалевые полоски, окаймленные золотистыми бортиками. В верхней части знака на фоне эмали помещается изображение герба Советского Союза. В нижней части знака помещается эмблема высшего учебного заведения.

Знак для окончивших педагогический институт покрыт оветло-голубой эмалью. Наверху — накладной золотой герб Советского Союза, внизу — раскрытая книга (накладная, золотистая).

Нагрудный академический знак выдается лицам, — сообщает дальше газета, — окончившим высшие учебные заведения, начиная с 1918 года, имеющим подлинные документы (свидетельство, удостоверение, диплом). Другие документы-отправки: копии дипломов, временные удостоверения не могут служить основанием для выдачи знака. Те, кто окончил высшее учебное заведение, теперь уже не существующее, нагрудные знаки смогут получить в ближайшем от их места жительства вузе того же профиля.

● «Известия» включились в избирательную кампанию по выборам. «Известия» (№ 43) включились в избирательную кампанию по выборам... мэра в Нью-Йорке. В статье соб. корр. Н. Карева помещено «разоблачение» нынешнего мэра Нью-Йорка Р. Вагнера. Последний, оказывается, вовсе не выполнял «завещания» своего отца, который «активно помогал Франклину Делано Рузвельту в установлении дипломатических отношений Соединенных Штатов с Советским Союзом, в развитии советско-американских отношений».

Больше того. Вагнер-младший, по словам корреспондента, «не брезгает никакими средствами для достижения цели. Подкуп, коррупция, использование связей с преступным миром, демагогия — вот далеко не полный перечень этих средств». Главный редактор «Известий», помещая эту корреспонденцию, видимо, раздумывал «по-родственному»: ведь Вагнер-младший во время двух приездов Хрущева упорно отказывался от устройства приема Хрущева в магистрате, не усматривая никакой пользы для американцев от очередного хрущевского словоизвержения. «Известия» голосуют на выборах против Вагнера... Из моральных соображений!

● Сообщение о подготовке выпуска многотомной «Истории СССР». В только что вышедшем журнале «Вопросы истории» (№ 2) сообщается о начале подготовки институтом истории АН СССР «многотомного труда по истории СССР». Издание его приурочено к 50-летию октябрьского переворота в стране. Новый труд будет создаваться коллективно. Первые шесть томов будут посвящены дооктябрьскому периоду, остальные пять томов — «Истории советского общества». Новое издание, как говорится в журнале, «охватит историю народов нашей Родины с древнейших времен до эпохи развернутого строительства коммунизма». Новое издание будет богато иллюстрировано. Предполагается, что к новой «Истории СССР» «проявят интерес и представители прогрессивной общественности зарубежных стран». Вряд ли, однако, читатели в новом труде найдут строго научное, спокойное и объективное изложение фактов, свободное от искажения и фальсификации. «В процессе подготовки этого издания, — говорится в статье, — несомненно возникнут вопросы, имеющие крупное научное значение, будут введены в научный оборот новые материалы». В журнале приводится, в связи с подготовкой нового издания, указание Энгельса об истории: «История — не что иное, как деятельность преследующего свои цели человека». Выражение довольно ясное. С ним так хорошо увязывается и другое замечание по поводу этого «научного» труда: о «введении в научный оборот новых материалов»...

Во всяком случае, можно быть уверенным, что готовится новая, поистине «историческая» фальсификация истории нашей страны.

● Недовольство власти выступлением канцлера ГФР Аденауэра. Казенная ле-

„Доверяют“, но „присматриваются“...

чать с большим раздражением комментирует отрицательные отклики в ГФР на памятную записку Хрущева по немецкому вопросу (см. «Посев» № 11). Так, в «Известиях» (от 11 мая) осуждается федеральный канцлер К. Аденауэр за то, что он «фактически взял под высокое покровительство тех, кто не хочет мирного договора и нормальных взаимоотношений с Советским Союзом. Он счел возможным (очевидно, имеется в виду выступление Аденауэра на предвыборном собрании христианско-демократического союза в Кельне. — Ред.) назвать «абсолютно неприемлемыми» положения памятной записки и вновь объявить о своем несогласии с послевоенными границами в Европе». В тоне неприкрытой угрозы «Известия» заявляют:

«Советский Союз, щедрый на инициативу, вместе с тем готов внимательно выслушать и с уважением отнестись к мнению собеседника. Но он не может до бесконечности ждать. Не могут ждать народы Европы, сама жизнь. Об этом тоже следует помнить».

● Свои ракеты — хорошо, чужие — плохо. Безрассудная трата денег капиталистическими правительствами очень тревожит руководство КПСС. Ведь явно нарушаются интересы трудящихся, защита которых является международным долгом советского правительства... Под гневным заголовком «На что тратится триллион иен» в «Известиях» (№ 43) разоблачается вредительская деятельность японского правительства, которое на эти деньги создало совершенно ненужные японскому народу «13 мобильных дивизий», вооруженных управляемыми ракетами и, кроме того, флот, в котором уже сейчас свыше 200 кораблей... Газета приветствует «бурное» и «мощное» сопротивление «японского народа планам японской военщины по ремилитаризации страны».

Если японские ракеты стоят триллион иен, то сколько триллионов рублей (в новых деньгах) стоят наши ракеты, изготавливаемые как колбасы (и взамен последних)?

● Предсказание в «Известиях» «политического банкротства» правительства Великобритании. Прибытие и стационарирование американского вспомогательного судна «Протей», являющегося плавучей базой для ракет дальнего радиуса действия типа «Полярис», вызывает бешеную злобу у руководства КПСС против кабинета Макмиллана. «Известия» (№ 43), понимающие, как известно, интересы английского народа лучше самих англичан, пишут:

«Так сделан еще один шаг на роковом пути превращения Великобритании в американскую передовую военную базу вопреки ясно выраженной воле народа Великобритании, вопреки национальным интересам страны. Но этот путь не бесконечен. У него есть острая логическая точка — полное политическое банкротство».

● Выступления артистов Московского цирка в ГФР. Закончились с большим успехом гастроли артистов Московского цирка в Гамбурге. За 18 дней было дано 28 представлений. После гастролей в Гамбурге артисты выезжали на несколько дней в Голландию. Оттуда они вновь вернулись в ГФР для выступления в следующем городе их турне — в Кельне.

● Машина разгадывает язык майя. Директор Института математики Академии наук СССР академик С. Соболев сделал в Новосибирске доклад о работе электронной вычислительной машины по разгадке письменности древних майя, живших много веков назад в Центральной Америке. По словам академика, этим вопросом занимается в Институте отдел прикладной кибернетики. Уже прочитано 40 процентов всего текстового материала. Для этого потребовалось около 20 часов работы машины. Был использован принцип статистического исследования языка. Каждый иероглиф, знак, рисунок переведен на язык математики.

— Чтобы довести исследование до конца, — заявил академик, — нужно еще примерно 200 часов непрерывного действия машины. После этого рукописи древних майя, над разгадкой которых билась свыше века наука, можно будет публиковать.

С. Л. Соболев продемонстрировал собравшимся «прочитанные» машинной фрагменты рукописей.

В стране заканчиваются выборы в местные советы. Газеты помещают восторженные статьи о «полном единодушии народа». Народ-де проявил «полное доверие партии». Признаком этого доверия является «блестящая победа блока коммунистов и беспартийных»... Старая и вечно новая ложь.

Тема «доверия народа» власти при всей ее парадности — не тема для периодической. Это — тема для фельетона...

В «Литературной газете» (№ 9) и был помещен как раз фельетон «Деньги» на эту тему.

Автор приводит свой разговор с шофером, возившим кассиров обменных пунктов:

— Значит так. Сначала, то есть первый день, на пунктах было пусто. Не знаю, как в других городах, а в нашем городе — сам заметил. Ну, думаю, после Нового года и до полочки менять нечего. Правда, назавтра оживление наметилось, но в основном — пацаны. Приходили с мамашами, с бабушками менять свои капиталы. Кто червонец принесет, а кто и четвертную. Ну, это мне понятно: у пацана свои заботы — на коньки ему нужно или же на цацку какую-нибудь. А главное — ему интересно: новосте все-таки. Там рубль или полтинник — они этого не видели. Для них — вроде игрушки...

Через день — взрослый пошел. Я и по виду определил сразу — работяга. Идет обыкновенно, как в проходную. Да и деньги отдает, как номерок вешает. Вытащит свои десять-пятнадцать сотен, возьмет замену, засмеется — маленькие какие, как игрушки! — и пошел.

Я у кассира спрашиваю: как вы думаете, почему давки нет? Он говорит — все очень просто. У кого деньги покрупнее, тот на книжке держит, а в наличии много денег иметь незачем.

И то правда... Но вот, товарищ пассажир, должен я вам сказать, что кассир ошибся. На следующий день появилась публика, у которой деньги в наличии. И немалые. Вот вы мне, что хотите, говорите, а я уверен и поклясться могу: публика эта первые дни присматривалась (разрядка здесь и ниже наша. — К. Г.).

— К чему же она присматривалась? На этот раз шофер покосился на меня с сожалением:

— Вы что, маленький, что ли? Человек, который деньги за пазухой носит, всегда ко всему присматривается. Он смотрит так, словно у него эти деньги уже отобрали. Вот какой у него взгляд, дорогой товарищ!

Так я и говорю. Пришла, значит, старуха. Грязная, бедная, несчастная. Ну просто плакать хочется от жалости. Смотрит эта старуха на кассира и дрожаящей рукой протягивает ему пачку. Кассир пересчитал, отложил в ящик, вынул новенькие деньги, сколько нужно, и дает ей. Взяла старуха деньги, сунула за пазуху, но не уходит. Присматривается. Потопталась-потоп-

талась и вытаскивает еще пачку. Да потолще прежней. Ну, кассира все равно. Обменял и эту пачку. Словом, четыре раза старуха доставала деньги. И думаю я, так и не достала всех. Все присматривалась. Двадцать семь тысяч обменяла...

— Ну, это уродина какая-то, — примирительно вставил я.

— А я что говорю? Красавица?

...Вот пришли двое. Муж и жена. Одеты так себе. Даже, оказал бы, плохо. Только они вошли — как погребом дожнуло, гнилью в нос ударило. Разворачивают тряпку — вот, думаю, откуда этот одеколон происходит. В тряпке черная бумага в плесени, как в лишаих. А в бумаге — деньги. Тоже зеленые, липкие и вонючие. Отвернулся я, товарищ пассажир, чтобы не видеть эту вот пару, плюющую народное добро. Отвернулся и слышу, как она, жена то есть, требует: — Вы нам покрупнее давайте!

Смотрю, заворачивает она красивенькие, новенькие сотенки в ту же бумагу! Гноить!

Я потом говорю кассиру: вы бы хоть посоветовали им в сберкассе отнести! Жалко же! Сколько денег! И процент бы им шел...

Кассир вздыхает: боятся они класть в сберкассе. По своему аршиину меряют...

В это утро, соблазненный рассказом наблюдательного шофера, я вошел в обменный пункт. Народу было мало. Все это были, как выражался шофер, «работяги». Прилично одетые, спокойные, веселые люди, которые делали свое дело с шутками-прибаутками, без которых не происходит ни одного большого серьезного дела.

Возле кассы стоял парень независимого вида и задирающий какого-то мужчину, принесшего большую сумму наличных. Сумма была чистая, хранилась, видимо, не в сырой земле.

— Почему в сберкассе не храните? — недружелюбно спрашивал парень.

— А вам какое дело? — отгрызался мужчина.

— Как это какое дело? Столько денег изъели из оборота. Бойтесь, что ли?

Мужчина насторожился:

— Я? — улыбнулся парень. — Я просто лутчик на дороге...

— Ну и что?

— Ну и ничего! Храните деньги в сберегательной кассе! Это выгодно и вам, и государству. Может быть слышали такую аксиому?

— Не приставайте ко мне, — буркнул мужчина.

— Вот видите! — улыбнулся парень. — Уже злитесь. А почему? Потому что у вас испортился характер. А это не выгодно ни вам, ни государству...

Разве этот фельетон об обмене денег не говорит на тему о доверии больше, чем передовая? Передовую нужно выдумывать, а фельетон берет факты из жизни.

К. Гуцин

Еще по поводу интервью Эренбурга

От собств. корреспондента «Посева»

В «Посеве» от 5 марта была помещена заметка «Эренбург о «реабилитации» Пастернака». В ней приводились выдержки из интервью И. Эренбурга голландскому журналисту Л. Брюгса. По поручению редакции, Ваш корреспондент побывал в Гаарлеме, в редакции «Гаарлемс дагблад», с целью познакомиться непосредственно с г. Брюгсом и получить дополнительные данные к интервью.

В редакции «Гаарлемс дагблад» мне охотно нашли нужный материал. Дали несколько номеров другой газеты, выходящей в этом же издательстве («Аймёйдер курант» от 23. 2. 61), в которой тоже было помещено интервью Ильи Эренбурга.

С самим же журналистом В. Л. Брюгсом мне познакомиться на этот раз не удалось. Мне ответили в редакции, что его сейчас нет в Гаарлеме, что он является разъездным специальным редактором, что он уже побывал во многих странах, в частности, был в Москве, Нью-Йорке, Каире...

Когда В. Л. Брюгса был в Москве, он и получил это нашумевшее в Голлан-

дии и в некоторых других странах интервью Ильи Эренбурга.

Мне хотелось бы привести полнее этот материал В. Л. Брюгса в переводе с голландского, так как многие моменты в «Посеве» не указаны. А они интересны:

«Перед специально созданной в Советском Союзе комиссией по исследованию литературного наследия Бориса Пастернака поставлены две цели: полное издание стихотворений Пастернака и сооружение памятника на могиле покойного писателя. Эти данные сообщил мне 70-летний советский писатель Илья Эренбург, согласившийся дать мне это исключительное интервью в своем скромном доме на улице Горького. В своем рабочем кабинете, стены которого увешаны оригиналами полотен Пикассо, рассказал мне этот седой публицист революции некоторые детали, касающиеся частичной реабилитации умершего писателя, лауреата Нобелевской премии, автора романа «Доктор Живаго», вызвавшего столько трагических конфликтов. Эренбург, будучи сам одним из семи членов комиссии, особо подчеркнул, что

комиссия работает с полного согласия советских властей.

В настоящее время Эренбург собирается опубликовать свою автобиографию, одна глава которой посвящена Пастернаку. Кроме того, Эренбург в своей беседе лично засвидетельствовал свою дружбу и восхищение талантом покойного писателя...

О романе «Доктор Живаго» Эренбург высказался так: «Очень печально, что роман был втянут в орбиту холодной войны между Востоком и Западом. Роман, однако, был написан без политического умысла, а всего лишь как личное свидетельство. Я лично нахожу его роман с художественной точки зрения неудачным. Наряду со страницами, полными проникновенных поэтических описаний, эта книга содержит также устаревшие формы диалога. Однако невозможно требовать от писателя исключительно шедевров искусства. Я повторяю: книга ни в коем случае не является политическим манифестом, и я глубоко сожалею о лжи и клевете, изливаемых некоторыми людьми на имя Пастернака».

Взгляд Эренбурга на дело Пастернака во всех отношениях очень актуален.

Во-первых, ввиду того, что Хрущев, следуя совету своего зятя Алексея Адзубея, главного редактора правительственного органа «Известия» (отнодь не считающего, однако, книгу не опасной), лично отдал распоряжение прекратить травлю по поводу «Доктора Живаго» и, очевидно, дал свое согласие на частичную реабилитацию Пастернака.

Во-вторых, потому, что Эренбург недавно, в день своего семидесятилетия, позволил себе резкие высказывания по поводу советского искусства в смысле дальнейшего вклада в культурно-политическое обновление в Советском Союзе, наступившее после смерти Сталина, обновление, которому Эренбург сам указал путь своим романом «Оттепель», изданным после смерти Сталина (о взглядах Эренбурга на советское искусство я еще останавлиюсь в репортаже об СССР).

В-третьих, потому, что дело Пастернака вызвало сенсационные толки в связи с недавним осуждением за контрабанду валюты бывшей подруги Пастернака Ольги Ивинской, осужденной на восемь лет, и её дочери Ирины, осужденной на три года.

Отвечая на вопрос об этих толках, Эренбург сказал: «Мне, собственно говоря, очень неловко отвечать на этот вопрос. Пастернак был моим другом, и он любил Ивинскую. Однако я не думаю, что Ивинская, мягко говоря, была хорошим человеком. На Западе говорят о ней, что она якобы в сталинские времена была уже политической заключенной. Богу известно, как много в те времена было у нас политических заключенных, но Ивинская была в то время осуждена за финансовые неполадки еженедельника «Огонек», в редакции которого она работала. Тем более мне, как не юристу, затруднительно судить, насколько оправданно тяжелое наказание, постигшее Ивинскую и ее дочь, выступавшую в качестве посредницы при совершении нелегальных пересылок валюты».

Дело Ивинской в его западной интерпретации представлено так, что Ольгу Ивинскую в Советском Союзе старается изобразить в роли «злого гения», инспирирующего Пастернака, который, находясь под ее влиянием, написал «Доктора Живаго». Все это понадобилось для того, чтобы оправдать раннее Пастернака. Относительно последнего утверждения Эренбург заявил: «Вздор. Ивинская не гений и не имела никакого политического или интеллектуального влияния на Пастернака. «Живаго» писал он сам. В художественном отношении Пастернак был так же порядочен, как и в повседневной жизни. Отношения Ивинской и Пастернака были иного характера. Очень жалко, что Ивинская думала о деньгах, которых Пастернак никогда не придавал никакого значения».

Передаю слова Эренбурга так, как они были сказаны, предоставляя читателю свободу по своему усмотрению придавать значение сказанному Эренбургом и делать свои выводы. Должен указать, что Эренбург, будучи одним из самых старых и известных публицистов Советского Союза, является довольно опытной фигурой. Он достиг положения, при ко-

ИЗДАТЕЛЬСТВО

ПОСЕВ

Possev-Verlag, Frankfurt/Main, Merianstr. 11a
 Telefon: Sammelnummer — 4 8e 41
 Telegramm-Adresse: Posseverlag, Frankfurt/M.
 Postscheckkonto: Frankfurt/M. 33481, Bankkonto:
 Nassauische Sparkasse, Frankfurt/M. Nr. 11504

Издает еженедельник «Посев», журнал литературы, искусства, науки и общественно-политической мысли «Грани» и художественную и общественно-политическую литературу.
 При издательстве — книжный магазин. Проспекты и каталоги высылаются бесплатно.

Представители за рубежом:

АВСТРАЛИЯ

«Possev»,
 Post Office, Carrum, Victoria.
 Mr. A. Veremeeff
 8 Abingdon St., W-Gabba,
 Brisbane, Qld.

АВСТРИЯ

Wien, Postamt 78, Postfach 40.

АРГЕНТИНА

N. Momot, Casilla de correo 2565
 Buenos Aires.

АНГИЯ

V. V. Baratshevsky,
 23, Adler Grove, London N. W. 2.

БЕЛЬГИЯ

E. Drevlinsky, B. P. 259, Bruxelles, Belgique.

БРАЗИЛИЯ

I. Alexandrow, Av. Lavandisca, 646,
 Indianapolis, Sao Paulo.

ВЕНЕСУЭЛА

N. Drosodovsky, Apartado correo 4665,
 Caracas-Este

ГОЛЛАНДИЯ

A. Kandaarow, Postbus 325, Rotterdam.

ГРЕЦИЯ

Firma Anna Mazarakis & Co.
 Athen, Griechenland, Patisslon 9.

Salonique, Anguelakopoulou-Zakharopoulou.
 Nea Megalou Alexandrou 41.

ДАНИЯ

D. Schewlitch, Herthavej 3. B, København-Charl.

ИТАЛИЯ

A. Konovets, Casella Postale 429,
 Soma, Centre, Italia.

ИСПАНИЯ

Don Miguel Jurenlsky-Kolchin,
 Padilla, 55, Madrid.

ИЗРАИЛЬ

M. Kabiri, 5, Giveath-Koach str.
 Kiriat-Shalom Tel-Aviv, Israel.

КАНАДА

A. Romar, 1420, Bernard str. Outremont
 Montreal

МАЛАЯ

M. Talrow, 34, Stevens Road, Singapore.

МАРОККО

Mr. T. Moudrow, Cité de Bournazel, Imm. 14,
 App-t 11A Casablanca.

НОРВЕГИЯ

Fedor Tarakanow, Krusesgt. 5. B Oslo.

США

S. Miro, Possev, 340 Liberty ave.
 Brooklyn 7, N. Y. Phone: NY 8-8971.

Mr. A. Tzvikovich 2314 - 25th. Avenue
 San Francisco. 18 California. USA
 Tel. SE 1-0339

A. Selsky, 5527-41 Ave, Kenosha, Wis. USA.
 B. M. Burkovsky, 1327 W. Mariano at.
 West Covina, Calif.

ТУРЦИЯ

Mr. Nadir Bek, Aya Andreyka Binasl
 Muma ane caddesi No. 109
 Galata-Istanbul, Turque.

ФРАНЦИЯ

«Le Semis», Société d'Édition.
 125, rue du Théâtre, Paris 15 e.

N. Altoff, 48, Route de Geneve
 Crepleux la Pape (Ain).

ЧИЛИ

A. K. Lavroff, Rue Moselle 2, Nilvange/Moselle.

ШВЕИЦАРИЯ

Leo Grossen, Postfach, Locarno.

ШВЕЦИЯ

«Pöskriften», Possev, Box 4054,
 Södertälje 4, Schweden.

ЯПОНИЯ

Mr. A. Bakulevsky, 437 - Ival - cho,
 Hodogaya-ku, Yokohama.

Einzelpreis — DM 9.75

Цена еженедельника «Посев» в розничной
 продаже: Германия — 0.70 нм.; Англия —
 1 шилл. 2 пенса; Бельгия — 6.50 франков; Гре-
 ция — 4 драмы; Италия — 100 лир; Швеция —
 0.65 кроны; Франция — 0.80 франка; США —
 25 центов; Бразилия — 5 крузейро; Венесуэ-
 ла — 0.70 боливаров; Австралия — 1 шил-
 линг 2 пенса; Иран — 3 риала; Ливан — 40 ли-
 ванских пиастров. И во всех остальных стра-
 нах соответственный эквивалент 70 нем. пфен-
 (2 почт. международных купона). Ныне дей-
 ствует для объявлений в Германии тариф № 2:
 страница — 1 000 нм.; 3/4 — 725 нм.; 1/2 —
 550 нм.; 1/4 — 300 нм.; 1/8 — 160 нм.

Условия подписки на еженедельник «Посев»
 и журнал «Грани» в Германии:

«Посев»: на 3 месяца — 7.80, на полгода —
 15.60, на год — 31.20.

«Грани»: отдельный экземпляр — 6.00, годо-
 вая подписка — 20.00.

Цены указаны в немецких марках.

ИНОСТРАННЫЙ МИР И МЫ

Внешнеполитическая деятельность Кеннеди

Кто ведет внешнюю политику США? Новый президент вернул себе закрепленное и конституцией и традицией право самому руководить американской дипломатией. И государственный секретарь Раек и американский делегат в ООН Стивенсон — прежде всего исполнители воли президента, затем его советники и уж лишь затем — возглавители определенных служб (при Эйзенхауэре порядок был обратный). Поэтому всякий шаг, всякое заявление Кеннеди встречаются с напряженным вниманием во всем мире.

Первые месяцы правления Кеннеди дают как будто возможность определить и основной курс его внешней политики и методы его ведения.

Если эту политику обозначить одной формулой, то эта формула выглядела бы так: развернутое и динамичное наступление во всех слаборазвитых странах Азии, Африки и Латинской Америки; стремление сохранить «статус-кво» в существующем разделе мира на два лагеря; стремление договориться с коммунистическим лагерем по вопросам разоружения и международного научно-культурного и технического сотрудничества. При этом, стремясь сохранить «статус-кво» и добиться некоторого сотрудничества с коммунистическим лагерем, администрация Кеннеди, по-видимому, взвешивает возможности известных уступок по вопросам, которые ей кажутся второстепенными.

Например, в Вашингтоне — правда, неофициально — говорят о «двух Китаях». Другими словами, США могли бы пойти на дипломатическое признание режима КПК, если бы последний согласился на объявление Тайваня особым китайским государством и, разумеется, отказался бы от агрессивных планов в Азии.

То, что «теория двух Китаев» продолжает оставаться только теорией, не претворяясь в жизнь, заслуга не столько Вашингтона, сколько Пекина; руководство КПК, не придающее перемене в Белом доме никакого существенного значения, встретило эту теорию в штыки, обзвав ее «очередным империалистическим заговором».

Недавний призыв президента Кеннеди к молодым американцам вступать в корпус «добровольцев свободы» и отправляться работать в слаборазвитые страны на тех же условиях, на каких там работают местные кадры, можно рассматривать, как этап начинающегося политического и психологического наступления США на эти страны.

Неудивительно, что этот призыв (в США он нашел широкий отклик; ожидается, что примеру США последуют и другие западные страны) пришелся не по вкусу руководителям коммунистического лагеря. Советская пресса перепечатывает статью из одной прокоммунистической газеты Нигерии, где этот призыв характеризуется, как... набор шпионов (!).

В свете этого наступления нужно рассматривать и предстоящий визит в США индонезийского диктатора Сукарно и торжественный прием, оказанный президентом Кеннеди диктатору Ганы Кваме Нкрума, когда последний приезжал на сессию Генеральной Ассамблеи ООН.

То, что президент демократической страны с таким почетом встретил диктатора, то, что глава государства, занимающего ведущее место в свободном мире, оказал исключительное внимание аполитетному нейтралитету, имеет свои причины: президент Кеннеди заинтересован в усилении американского влияния в афро-азиатских странах, хотя бы ради этого и пришлось выдать «моральную индульгенцию» нейтралитету (покойный Даллес не уставал подчеркивать, что считает нейтралитет аморальным явлением). Вероятно, не менее сердечный прием ожидает в США и другого нейтралистского диктатора — Сукарно. Наконец, 3 мая приезжает с официальным визитом в Вашингтон тунисский президент Бургиба.

Принесет ли новая политика чаемье плоды?

На соседа и единомышленника Кваме Нкрума гвинейского диктатора Секу Туре она как будто бы не подействовала: гвинейское правительство попросило американцев закрыть информационный центр в Конакри и в то же время продолжило на три недели выставку КНР.

На правительства Пакистана и Ирана она если и подействовала, то, так сказать, в обратном смысле. И Пакистан и Иран состоят в системе обороны Запада и пользовались, благодаря этому, усиленной помощью со стороны США. Теперь, когда эта помощь распространяется и на нейтралистские режимы, руководители обеих стран спрашивают себя: где же нам награда за нашу верность? Пакистан недавно заключил с руководством КПСС соглашение: правительство фельдмаршала Айюб-хана получает кредит в 30 миллионов золотых рублей, первый советский кредит Пакистану. А иранский шах открыто заявляет, что американская помощь Ирану недостаточна и что если она не будет увеличена, то придется эту помощь поискать где-то в другом месте. По-видимому, в связи с этим заявлением и в связи со слухами о предстоящих ирано-советских переговорах чрезвычайный уполномоченный президента США Гарриман спешно вылетел в Тегеран. Развернутое наступление в афро-азиатских странах имеет, как мы видим, и свои теневые стороны.

Стремление сохранить «статус-кво» тоже сопряжено с трудностями, проистекающими из того, что другая сторона относит не заинтересована в «статус-кво» и приспосабливается к желаниям его нарушить — разумеется, в свою пользу.

Посол США в Москве Томпсон летал в Новосибирск на встречу с Хрущевым. Беседа между американским послом и коммунистическим лидером продолжалась четыре часа. Содержание ее покамест неизвестно; известно только, что она касалась вопросов Лаоса, Берлина, Конго, атомного разоружения. Томпсон передал Хрущеву также и личное послание Кеннеди. В этом послании — как передают из Вашингтона — президент США предложил Хрущеву прекратить снабжать оружием коммунистов Лаоса. В противном случае, говорится далее в послании, США будут снабжать оружием лаосскую королевскую армию.

Вместе с тем — и это характерно для нынешней американской политики — США ищут компромиссного решения по вопросу о Лаосе, такого решения, которое бы обеспечило подлинный нейтралитет королевства. Вероятно, решительное предупреждение Кеннеди, не оставшееся к тому же в секрете, возымело действие: в столице Камбоджи Пном Пеня имело место свидание премьер-министра королевского правительства и смещенного принца Суванна Фумы, доселе пользовавшегося поддержкой коммунистов. Оба согласились в том, что надо закончить пражданскую войну.

В берлинском вопросе позиция США остается неизменной. Это подчеркивалось неоднократно. Это лишний раз было подчеркнуто во время визита в США берлинского правящего бургомистра Вилли Брандта, кандидата на пост федерального канцлера в случае победы социал-демократов на выборах, которые состоятся осенью сего года.

Представитель госдепартамента заявил к тому же, что США не предполагают сокращать свой гарнизон в Западном Берлине — мера, которая в свое время предлагалась американцами в доказательство доброй воли к мирному договору с руководством КПСС. Как известно, в 1959 году эта мера была признана руководством КПСС недостаточной.

«Советское правительство отвергло западные предложения — сказал по этому поводу представитель госдепартамента Уайт — и мы, следовательно, не считаем себя больше связанными сделанными нами в свое время предложениями».

В Западном Берлине расположено 11 тысяч легко вооруженных американских солдат: число, с военной точки зрения, почти ничего не значащее. Но при-

сутствие этих солдат символично, а отказ правительства США уменьшить их численность более, чем символ — это прямое предупреждение в адрес руководства КПСС.

То, что стремление к сговору с КПСС не должно, по мысли Кеннеди, нарушать основ американской политики, видно и из следующего эпизода: руководство КПСС сняло с повестки ООН свою жалобу на США в связи с инцидентом с самолетом «У-2». После снятия жалобы в советской печати появились статьи, где выражалась надежда, что и правительство США в свою очередь предпримет шаги для снятия с повестки дня ООН вопросов Венгрии и Тибета. Вероятно, в предвидении такого ответного жеста и была снята советская жалоба. Никакого ответного жеста, однако, не последовало. Венгерский и тибетский вопросы по-прежнему значатся в повестке ООН. Это и для руководства КПСС и для коммунистического лагеря в целом тем более неприятно, что сейчас разгорелась обостренная борьба за влияние в афро-азиатских странах, а ООН — важное поле этой борьбы.

В связи с этой борьбой американская дипломатия прилагает все усилия к тому, чтобы побудить западноевропейские государства в свою очередь увеличить свою помощь слаборазвитым странам. (ГФР, в этом смысле, шагает в ногу с США: она ассигнует на эту помощь четыре миллиарда немецких марок). Психологическое значение, по мысли правительства США, должна иметь посылка американской военной эскадры к берегам Африки с «миссией дружбы».

В вопросе о Конго американская дипломатия проявила большую гибкость. США демонстративно избегают малейшего жеста, который мог бы быть истолкован как американское вмешательство во внутриафриканские дела. (Это, разумеется, не мешает коммунистической пропаганде кричать о заговоре «американских империалистов против национальной независимости» Конго). Вместе с тем, правительство США поддерживает в международном плане всякую акцию ООН и авторитет президента Касаубу. Может быть, столь подчеркнутое отсутствие США в конголезских событиях затануло разыгрывающуюся в Конго драму. США в Конго отсутствуют, но ведь и коммунистический лагерь и его нейтралистские попутчики весьма активно присутствуют, если не в Леопольдвиле (откуда их изгнали), то в Стэнливиле, где их оружие — «законный премьер Конго» Антуан Гизенга вкупе со своим «правительством». Но зато это вмешательство — так, по крайней мере, могут рассуждать руководители американской дипломатии — поможет им сблизиться с нейтралистским лагерем.

Насколько такие расчеты правильны — покажет будущее.

В заключение несколько слов о методах ведения президентом Кеннеди внешней политики. Кеннеди не зарекомендовал себя сторонником «встреч на высоком уровне». Он предпочитает действовать обычными дипломатическими каналами. Его представители разговаривают со своими партнерами, как правило, с глазу на глаз. Это свойство Кеннеди вряд ли приятно Хрущеву, нуждающемуся в пропагандной шумихе. Если в начале в лице Кеннеди руководство КПСС хотело видеть второго Рузвельта, то во всем том, что касается личных качеств президента, эту надежду можно считать похороненной. Рузвельты были не чужды и романтика и доверчивость (что и было обыграно Сталиным). Кеннеди — холодный и трезвый практик.

Во всяком случае, в советской печати все чаще и чаще появляется недовольство и президентом и его правительством: похоже, что сторонник «статус-кво» не собирается превращать этот «статус-кво» в новый вариант Ялты. Конечно, для успешного противодействия коммунизму никакого «статуса-кво» недостаточно. Но у коммунистического лагеря другая марка: им нужен не «статус-кво», а именно новая Ялта.

Кризис в Британском содружестве

«Сила Британского Содружества в том, что никто не знает, что это такое», оказал как-то Неру.

Действительно, Содружество не имеет писаной конституции. Ни полномочия символического Главы Содружества — британского монарха, ни полномочия его единственного органа — совещания премьер-министров широким и ничем не определены. Всё покоится на устных соглашениях, молчаливых признаниях, на установившейся традиции.

Эта традиция, в частности, требует, чтобы включение в Содружество нового его сочлена происходило с согласия остальных его участников. Такая же процедура требуется, когда какая-либо из стран Содружества из монархии становится республикой. Принято считать, что для включения в Содружество требуется единогласное согласие всех участников совещания премьер-министров.

Южная Африка в силу проведенного правительством Фервурда плебисцита (право подачи толоса имели только белые — 25% населения страны) становится республикой, но изъявила желание и впредь оставаться в Содружестве.

Обсуждение вопроса о дальнейшем пребывании в Содружестве Южно-Африканского Союза вызвало на происходящем ныне в Лондоне совещании премьер-министров острый кризис, грозящий потрясти сами устои Содружества.

Все без исключения премьер-министры осуждают проводимую в Южно-Африканском Союзе политику сегрегации (вид расовой дискриминации). Но в то время, как премьер-министры «белых» доминионов (Австралия, Канада, Новая Зеландия) ограничиваются платоническим осуждением, главы «цветных» доминионов (исключая одного Неру, рекомендуя сдержанность) не хотят вступить сидеть за одним столом с руководителями Южно-Африки. В этом смысле высказались президент Пакистана фельдмаршал Айюб-хан, президент Ганы Кваме Нкрума, премьер-министр Нигерии сэра Абубакар Балева, премьер-министр Цейлона госпожа Бандаранайке, премьер-министр Малайской Федерации Абдул Рахман. Последний прочел длинный (на 14-ти страницах) «обвинительный акт» против руководителей Южно-Африканского Союза.

Большое впечатление произвело на участников совещания письмо премьер-министра Таганьики Ниерере. Последний заявляет, что Таганьика после провозглашения независимости не войдет в Содружество, если в нем останется Южно-Африканский Союз.

Президент-диктатор Ганы Кваме Нкрума в свою очередь пригрозил выходом его страны из Содружества.

Англичане не имели бы ничего против исключения Южно-Африканского Союза из Содружества, если бы не наличие в Южной Африке многочисленного английского меньшинства, которое в этом случае окажется в полном подчинении у буров. Опасен также и сам прецедент, как бы узаконивающий вмешательство во внутренние дела.

Премьер-министр Канады Дифенбэйкер предложил сперва разработать «декларацию прав», обязательную для каждого участника Содружества, а затем уже решать вопрос о дальнейшем пребывании в его составе Южно-Африканского Союза.

Госпожа Бандаранайке указала на то, что плебисцит в пользу республики не выражает волю всего народа Южной Африки, что он был проведен в нарушение демократических принципов.

Премьер-министр Южно-Африканского Союза защищался от обвинений, ссылаясь на растущее материальное благосостояние цветного населения Южной Африки.

Дискуссия приняла столь острый характер, что на одно время из зала заседания были удалены все советники и секретари, сопровождавшие премьер-министров. Компромиссной формулы, к которой стремится Макмиллан, еще не найдено.

✱

По последним сообщениям, на совещании в Лондоне премьер-министр Южно-Африканского Союза Фервурд заявил, что после провозглашения 31 мая сего года республики Южная Африка покинет Содружество.

В британских политических кругах выражают надежду, что Южно-Африканский Союз тем не менее останется в зоне стерлинга и сохранит режим таможенного благоприятствования членам Содружества.

А. Данилов

Внутрипартийная борьба в Италии

Политическая жизнь в Италии в течение многих лет была охвачена комплексом безразличия масс.

Большая часть населения считает, что достаточно лишь каждые пять лет являться на парламентские выборы и каждые четыре года на административные, и что в этом и должно выражаться участие в политической жизни страны.

Неорганизованность со стороны демократических сил и организованность со стороны коммунистов с каждым выбором поэтому усиливает положение последних в стране. Коммунистическая партия действует как «ополчение», как «войско на территории врага», всегда готовое атаковать противника и делать контрудары против ударов противника. Главными стимулами коммунизма в этой борьбе являются демагогические лозунги: «борьба за мир»; «борьба против церковной гегемонии»; «борьба против нищеты»; «солидарность с социалистическим лагерем, возглавляемым Советским Союзом».

Коммунистическая партия Италии в данное время насчитывает в своих рядах около 1,5 млн. человек, из которых одна пятая являются хорошо подготовленными и активными пропагандистами. К тому же они располагают материальными средствами, которыми не всегда располагают антикоммунисты. Каждый член партии платит в год членский взнос в размере 10.000 лир (около 70 немецких марок). К этому надо добавить доходы торговых предприятий, с ресторанов, магазинов, баров и даже банков. Поступают, вероятно, нелегальные денежные суммы и из Москвы. Из достоверных источников известно, что годовые расходы компартии Италии достигают 100 миллиардов лир (около 650 млн. немецких марок).

Однако успехи коммунистов в Италии обусловлены не только помощью огромных денежных средств и наличием активных кадров, но также слабостью и неорганизованностью сил итальянской демократии, их разрозненностью и партийной борьбой. Политический кризис в стране наметился еще в 1959 году, во время съезда Христианской демократической партии во Флоренции. На съезде выявились два течения: труппа, возглавляемая премьер-министром Сеньи, настаивала на продолжении проводимой политики монолитности Христианской демократической партии; вторая группа настаивала на создании нового правительства с участием коммунистов и социалистов, на сотрудничестве с левыми. Хотя Сеньи и вышел победителем, однако победа была незначительной и обусловлена многочисленными «но» и «если».

После политически бесплодной поездки президента Гронки в Москву борьба между политическими партиями приняла более крутой оборот и привела страну к правительственному кризису. В начале 1960 года правительство Сеньи подало в отставку. После долгих и сложных переговоров между лидерами правых партий формирования нового правительства было поручено Тамброни, которого поддержали фашисты.

Сотрудничество с фашистами вызвало большое недовольство среди некоторых правых и, конечно, всех левых партий. Возник кризис и в самой Христианской демократической партии, в которой Тамброни не пользовался большим авторитетом.

Создавшаяся политическая ситуация была умело использована коммунистами, которые по всей Италии провели массо-

вые демонстрации. Уличные бои прошли по всем крупным городам Италии, и были убитые и раненные с обеих сторон. Правительство Тамброни, только что пришедшее к власти, было обвинено в покровительстве фашистам и в применении оружия против «ни в чем неповинных» масс.

Многие считают, что в июле 1960 года коммунистами была оделана пробная репетиция захвата власти оружием.

Правительство для защиты демократического строя применило оружие и коммунисты капитулировали.

После неудачных вооруженных столкновений коммунисты провели по всей Италии серию забастовок, целью которых являлось возбуждение недовольства населения мероприятиями нового правительства. Но и эти попытки «повести за собой массы» провалились, — в забастовках принимали участие главным образом коммунисты и их сподручники.

Однако создавшееся положение внутри страны привело к новому правительственному кризису — уходу в отставку правительства Тамброни.

Формирование нового правительства было поручено Фанфани, который заранее заручился поддержкой четырех партий: либералов, социал-демократов, республиканцев и христианских демокра-

Административные Парламентские Административные
выборы (1956 г.) выборы (1958 г.) выборы (1960 г.)

Количество полученных голосов в процентах

Христианские демократы	39,2	42,3	40,3
Коммунисты	35,0	23,0	24,5
Социалисты		14,7	14,4
Фашисты	5,1	4,6	5,9
Социал-демократы	7,5	4,7	5,7
Либералы	4,2	3,4	4,0
Демократы	3,0	2,1	2,9
Республиканцы	1,5	1,4	1,3

Таблица наглядно показывает прирост голосов социалистического блока и уменьшение голосов в демократическом блоке. После административных выборов политическая ситуация не улучшилась, а, наоборот, ухудшилась. В многочисленных провинциях страны создались так называемые «запутанные группировки», состоящие из членов разных политических партий, которые, однако, больше не подчиняются директивам своей партии, а действуют в зависимости от сложившейся обстановки на месте.

Идет борьба за административную власть на местах, и для нее все методы хороши. Зачастую, во время распределения вакантных мест, фашисты объединяются с коммунистами (несмотря на то, что на верхах обе партии непримиримые враги) против христианских демократов и наоборот. Благодаря создавшейся обстановке коммунисты захватили административную власть (фактически и политическую) в 19 провинциях страны.

Прошедшие выборы дали коммунистам и социалистам большее количество голосов, а это значит, что любой закон, любое мероприятие не может пройти без их согласия, без их поддержки.

Создавшееся политическое положение внутри страны отражается и на внешней политике. Все чаще приходится читать статьи интеллектуалов (с известными именами) о том, что Италия вносит большую дань в НАТО и «ничего взамен не получает». Все чаще и чаще эти люди требуют расширения торговой связи с Советским Союзом и странами социалистического лагеря.

Коммунистическая партия не жалеет средств для того, чтобы подобные госпо-

тов. Правительство Фанфани считалось «временным», и дальнейшая внутренняя политика должна была быть пересмотрена после административных выборов, проведенных 6 ноября 1960 года. Однако административные выборы привели к еще более крупным осложнениям.

Нельзя не отметить тот факт, что преждевременный уход премьер-министра Тамброни был в глазах коммунистов «капитуляцией» перед «прогрессивными» массами и дал им возможность выдвигать новые требования — создание нового правительства с участием правых и левых. Борьба эта продолжается по сегодняшний день, и время, к сожалению, играет в пользу коммунистов и их союзников.

Административные выборы 6 ноября, которые фактически являются и политическими выборами, увеличили число сторонников как в демократическом лагере, так и в социалистическом. Нижеприводимая таблица наглядно показывает рост голосов в 1960 году по отношению к 1956 году и по отношению к 1958 году (парламентские выборы) в процентах. Как в административных, так и в парламентских выборах принимали участие больше десяти политических партий (в таблице приведены лишь более влиятельные из них).

да как можно чаще ездили за ее счет в СССР и страны-сателлиты и затем писали статьи и выступали с речами о «догматизме» социализма.

Антикоммунистические силы очень разрознены и никакой серьезной борьбы с коммунистической пропагандой почти не ведутся. Что-то делает католическая церковь, что-то делают фашисты и отдельные идейные антикоммунисты, — однако их деятельность почти не ощущается.

В Италии нет подготовленных антикоммунистических кадров, которые были бы в состоянии организовать сопротивление подготовленным коммунистическим активистам, их огромной пропагандной машине.

Трудно сейчас предвидеть дальнейший разворот событий в Италии. Однако, если своевременно не будут предприняты решительные меры борьбы с коммунистами, Италия окажется в очень тяжелых условиях.

Итальянским политическим деятелям давно пора понять, что надо твердо различать друзей и врагов. Надо окончательно решить, хочет ли Италия оставаться в лагере демократии, и в зависимости от этого обходиться с коммунистической партией Италии как с другом или как с врагом, а не вступать с ней в компромиссы «в зависимости от положения в мире».

Политика «куда тростник клонится» к хорошему не приводит. Примером этому последняя мировая война.

Будем надеяться, что здравый смысл итальянских государственных деятелей возьмет верх.

Н. П.-ов

„Троянские кони“... в Норвегии

От собств. корреспондента «Посева»

Известные в Норвегии юристы, инженеры, архитекторы, в количестве тринадцати человек, недавно организовали «независимую группу» и обратились к населению с воззванием, приглашая его протестовать против размещения ядерного оружия на территории страны и «бороться за мир».

Понятно, что появление на свет Божий такой группы с ее воззванием обратило на себя благосклонное внимание советского посла (он же и полковник МВД) Прибанова, решившего использовать на-

ивность «13-ти». В результате его сочувственного внимания внезапно, «как тать во тьме ночной», появился в Осло не кто иной, как Илья Эренбург, вошедший, видимо, в тайные сношения с группой.

Если бы не газета «Моргенбладет», узнавшая о тайном приезде Эренбурга и о встрече его с «тринадцаткой» и сообщившая об этом в одном из своих номеров, то его посещение осталось бы тайной для населения.

Здесь можно, кстати, напомнить то обстоятельство, что агитация против

размещении ядерного оружия в Норвегии, которую вел здесь Микоян во время его двух последних посещений страны, не имела решительно никакого успеха...

На Эренбурга была, очевидно, возложена обязанность сыграть роль «тройного коня». Как видно из комментариев выходящих в Осло газет, этот дипломатический шаг «с черного хода» с его «чрезвычайно инструктивным» докладом, который он прочел в Нобелевском институте для 25 человек из состава членов Общества противников атомного вооружения, был отлично понят. Так, например, наиболее распространенный и солидный журнал в Норвегии «Фарман» в передовой статье пишет: «Ультра-пацифистские аргументы, к которым прибегают некоторые из атомпротестантов, показывают ясно, что их агитация имеет в виду одностороннее разоружение Норвегии. Это требование означает в своем конечном результате подчинение советской политике силы».

Подчеркивая далее, что норвежцы точно так же, как и Эренбург, желают мира, «Фарман» продолжает:

«Ильо Эренбурга называют «подхалимом тиранов». Это не наши слова, но слова одного из его коммунистических коллег, так что мы не можем отвечать за их правдивость. Но с полной уверенностью мы можем сказать, что не было такой гнусной измены и таких фантастических политических «прыжков», которых не мог бы предать Эренбург».

Автор передовой в «Фармане» заканчивает следующими словами:

«Свобода и благопристойность не в состоянии ужиться с такой формой мира, к которой призывают нас Эренбург и его норвежские единомышленники».

Мы, со своей стороны, можем добавить к этому только три слова: разумнее не скажешь!

Несомненно, что в связи с этой акцией Эренбурга, незадолго до его тайного приезда в Осло газеты сообщили о том, что СССР намерен построить мощную радиостанцию в поселке «Нижель», расположенном всего в 12—15 километрах на восток от пограничной реки Пасвик, для того, чтобы увеличить радиовещание с одного до 4 раз в неделю на норвежском языке, причем одна из этих передач предназначается специально для норвежцев, живущих на дальнем севере.

Подобная «забота» коммунистических благотворителей о норвежцах-северянах вызывает крайнее удивление, потому что норвежское радио слышно на севере гораздо хуже, чем советское, а в Финмарке даже говорят, что «русское радио можно поймать даже на консервной банке».

Подобное сообщение, понятно, не могло не вызвать откликов как со стороны журналистов, так и со стороны читателей газет и журналов. Так, например,

один из читателей «Фармана» обратился в редакцию журнала с обширным письмом, заключительная часть которого представляет такой интерес, что мы приводим ее здесь полностью:

«Не только восточноевропейские страны придают значение своим радиовещаниям, рассчитанным на заграницу. Свободные страны Запада также посылают свои передачи как за железный, так и за бамбуковый занавес. Норвегия, между тем, воздерживалась от этой деятельности, хотя это было бы в высшей степени в наших интересах, чтобы граждане нашего великого соседа могли бы получить правдивую информацию об условиях жизни в нашей стране.

Против этого могут быть два возражения. Во-первых, то, что эти программы будут стоить очень много денег. Но на это можно ответить, что если в порядке пробы иметь в виду только густонаселенную область Печенги-Мурманска, где имеются большие индустриальные города, рыболовные базы и военные городки, то можно обойтись в течение долгого времени существующей радиостанцией в Вадзе. Программы могут быть посылаемы в то время суток, когда ваше радио на норвежском языке не работает.

Второе возражение — это то, что советские радиостанции ответят на наши программы глушением. В случае, если это будет сделано, такие глушения возбудят несомненно интерес у советских граждан. Кроме того, можно будет предпринять и дипломатические шаги: советские радиовещания на норвежском языке не заглушаются, они даже публикуются в норвежском радиожурнале «Программный листок», — на каком же основании будут заглушаться наши передачи?!

Если Норвегия имеет возможность содействовать обмену свободным словом в большем масштабе, чем это есть теперь, то она должна сделать это».

Со своей стороны мы можем только приветствовать простую и в то же время вполне разумную и своевременную мысль автора этого письма и пожелать ему, чтобы его мысль не исчезла в области добрых пожеланий и намерений.

Недавно посол Грибанов подписал культурное соглашение между СССР и Норвегией, которое предусматривает посещение Советского Союза норвежским ансамблем народных танцев в обмен на посещение Норвегии Ленинградским симфоническим оркестром и Государственным квартетом имени Бородина. Будет также совершен обмен норвежскими и советскими солистами, учеными, студентами, специалистами в области индустрии, транспорта и строительства, а также спортсменами.

Ф. Т.

О с л о

даже малейших, ремонтов своих зданий без разрешения местных властей.

▲ На заседании бундестага канцлер Аденауэр заявил, что правительство ГФР считает суждение, вынесенное Верховным судом в Карлсруэ по спору между федеральным правительством и правительствами земель неправильным. Однако, добавил, канцлер, правительство подчиняется решению суда в знак уважения к законам.

Спор шел о праве федерального правительства транслировать вторую телевизионную программу.

▲ В Западном Берлине, без всякой официальной шумихи и сообщений, открылось отделение ТАСС под руководством Владимира Иванова, многолетнего корреспондента ТАСС в Западном Берлине.

▲ Посол США для особых поручений Гарриман после посещения Ирана прибыл в Дели.

▲ Экономический советник посольства ГФР в Гаване Бауман объявлен кубинским правительством персоной нон-грата. Правительство ГФР послало ноту протеста правительству Кубы.

▲ Бургомистр Западного Берлина Брандт во время своего четырехдневного визита в Вашингтоне был принят президентом Кеннеди, министром обороны Макнамарой и государственным секретарем Дилном Раском.

▲ Президент де Голль заявил о согласии французского правительства начать официальные переговоры с алжирскими повстанцами о мирном разрешении алжирской проблемы.

▲ В испанской части Сахары похищены 11 американских техников, работавших на бурении нефтескважин. Нападение на техников было произведено в 11 км. от марокканской границы лодьями, одетыми в марокканскую военную форму. На месте разработок сожжены несколько грузовиков и бурильные машины.

▲ По сообщению иностранной печати, Советское правительство предполагает отменить всякую цензуру сообщений, посылаемых за границу иностранными корреспондентами, находящимися в СССР.

▲ Группа учеников в портовом городе Киль во время прогулки на берегу моря водонепроницаемые металлические коробочки, в которых находились цветные фотоленки советского происхождения. На фотоленках заснят Хрущев во время своего пребывания в США в 1959 году. Предполагают, что коробочки выпали у одного из фотографов, находившегося на теплоходе «Балтика». На фотоленках всего 101 снимок.

все возвратившиеся подпадают под амнистию.

▲ По данным последней переписи, в США проживает 18.800.000 негров. С 1950 по 1960 г. число негров в США увеличилось на 25 процентов.

▲ В Лейпциге закончился судебный процесс над двумя молодыми радиолобителями (15 и 16 лет). Юноши осуждены на 6 и 9 месяцев тюремного заключения. Почти весь 1960 год молодые люди давали передачи на коротковолновом радиопередатчике. Благодаря тому, что он был подвешен, власти не могли его сразу захватить. В своих передачах молодые люди призывали домохозяек в случае нехватки продуктов на рынках, в магазинах и т. д. сообщать об этом «Свободному радио», которое будет передавать эти жалобы по эфиру.

▲ На конференции стран Британского Содружества наций принято решение о принятии в Содружество республик Кипр. Глава республики архиепископ Макарий уже прибыл в Лондон для принятия участия в конференции, как полноправный член Содружества.

▲ Министр иностранных дел Польши Рапацкий находился 4 дня в Вене. При встрече с государственными деятелями Австрии обсуждались возможности расширения сотрудничества между Польшей и Австрией в областях экономической, культурной и научной.

▲ По приглашению президента Кеннеди, президент Туниса Бургиба посетит Вашингтон в начале мая сего года.

▲ Президент Кеннеди устроил в Белом доме прием для всех послов латиноамериканских стран, аккредитованных в Вашингтоне (за исключением кубинского и доминиканского). В своей речи на приеме Кеннеди выдвинул предложение о 10-летнем плане развития и сотрудничества латиноамериканских стран, наподобие плана Маршала. План состоит из 10 пунктов.

▲ По сообщению иностранной печати, в Гаване было совершено нападение на здание советского посольства. После перестрелки с полицией нападавшие бежали. Посол СССР в Гаване Кудрявцев во время нападения не находился в посольстве.

▲ Польское правительство издало новый закон о налогах с католической церкви. По новому закону все католические церковные здания, как школы, приюты и т. д., будут считаться не общественными зданиями, как до сей поры, а частными предприятиями. В законе содержится также пункт, по которому церковь не имеет права делать никаких,

Борьба против верующих продолжается

(Окончание. Начало см. на 4-й стр.)

и к нравственной жизни — для верующего человека чувство близости к Богу является настолько всепобеждающим и вседоказательным, что внешние чудеса, изменяющие привычный ход видимого мира, становятся ненужными...

Перед лицом этой реальности встречи с Богом, Который открывается каждому ищущему Его, плоское умствование атеистической пропаганды, в конечном итоге, бессильно.

Эта пропаганда может посеять сомнения в истинности религиозного пути, но она действительна лишь в той мере, в какой диктатуре удастся осуществить насильственную изоляцию людей от той жизни, которая развивается вне сферы диктатуры и вопреки ей. Рано или поздно примитивизм и жульничество безбожной пропаганды выйдут наружу.

Диктатура знает это и потому торопится «подкрепить» аргументы своей пропаганды прямыми и косвенными гонениями на верующих нашей страны.

Партийные инквизиторы шарят по стране, всматриваются в лица людей, пришедших на антирелиги-

озные собрания, — в надежде выявить верующих. Власть нервничает: верующие повсюду, их влияние чувствуется на каждом шагу, но они неуловимы...

Так было во все эпохи гонений, которые неизменно оканчивались победой верующих и поражением гонителей. Об этих гонимых и побеждающих христианах писал апостол Павел во втором послании к коринфянам:

«Но /мы/ во всем являем себя, как служители Божии, в великом терпении, в бедствиях, в нуждах, в тесных обстоятельствах,

Под ударами, в темницах, в изгнаниях, в трудах, в бдениях, в постах,

В чистоте, в благоразумии, в великодушии, в благодати, в Духе Святом, в нелицемерной любви,

В слове истины, в силе Божией, с оружием правды в правой и левой руке,

В чести и бесчестии, при порицаниях и похвалах: нас почитают обманщиками, но мы верны.

Мы неизвестны, но нас узнают; нас почитают умершими, но вот, мы живы; нас наказывают, но мы не умираем;

Нас огорчают, а мы радуемся; мы нищии, но многих обогащаем; мы ничто не имеем, но всем обладаем».

Отговсюду

▲ На пресс-конференции в Бонне канцлер Аденауэр заявил, что последняя памятная записка советского правительства по своему тону является «более примирительной», чем прежние заявления советского правительства, однако по содержанию записка «менее примирительна». Канцлер Аденауэр выступил за сохранение статуи «Яво в Западном Берлине и против советского предложения о заключении мирного договора с двумя частями Германии.

▲ Для осуществления «децентрализации» руководства развитием сельского хозяйства на Кубе создаются «государственные именные» наподобие советских совхозов. Рабочим в этих именных будет определена твердая заработная плата. В «имениях» будут построены школы, больницы, жилые дома, магазины и т. д.

▲ В ГФР, около Кельна, раскрыта тайная подпольная типография КП ГФР. В типографии печаталась газета «Свобода» тиражом в несколько тысяч экземпляров. Газета различными путями доставлялась членам запрещенной КП ГФР. Полиция арестовала большое количество членов подпольной КП, руководителей и работников типографии.

▲ Духовный вождь тибетского народа Далай-лама обратился с просьбой в ООН о содействии в восстановлении самостоятельности Тибета.

▲ 21 марта начинает свою работу конференция по прекращению атомных испытаний в Женеве. Представителем от США назначен бывший адвокат из Нью-Йорка Артур Дин, который участвовал в работе конференции по перемирию в Корее.

▲ Канцлер Аденауэр отбыл в четырехнедельный отпуск в Каденаббио (Италия). Во время пребывания в отпуске канцлер встретится с премьер-министром Италии Фанфани и министром иностранных дел Сенни. Непосредственно после отпуска канцлер поедет с визитом в Вашингтон.

▲ Закончилось совещание конголезских лидеров в Тананариве, главном городе Мальгашской республики (Мадагаскар). В совещании участвовал 51 политический деятель из Конго. Согласно коммунике, республика Конго будет состоять из государств, объединенных на началах конфедерации. Во главе конфедерации будет стоять президент Касавубу. Кроме уже существующих государств, могут быть образованы и новые.

▲ По сообщению военного министерства Индонезии, 12 тысяч антиправительственных повстанцев с Целебеса и Молуккских островов в период январь-февраль сего года покинули джунгли и вернулись к нормальной жизни. Почти

Новые пакости КГБ

В среду 8 марта в 22 ч. 30 мин. неизвестными лицами в дом, где находится Берлинское представительство Центрального объединения политических эмигрантов (ЦОПЭ), были брошены химическая зловонная и дымовая бомбы вместе с пакетом листовок, содержащих угрозы и брань в адрес всей антикоммунистической эмиграции.

Спортивная хроника

Подготовка к участию в мировом чемпионате по футболу в Чили началась уже и в нашей стране. В состав сборной команды, с которой начнутся вскоре систематические тренировки, выделено около 30 игроков. Окончательный состав сборной нашей страны выяснится в конце лета этого года. Календарь игр мирового чемпионата по футболу, разработанный Оргкомитетом по проведению мирового футбольного первенства, предусматривает проведение матчей между 30 мая и 17 июня 1962 года. Игры состоятся на городских стадионах в Сантьяго, Арика, Вина-дель-Мар, Ранканья, Аутофагаста, Ла-Серена, Тальяка и Консепсьона.

В Чили ожидается приезд на чемпионат свыше 20.000 болельщиков из европейских стран. Меньше всего приедет, разумеется, из нашей страны... Вряд ли советское правительство пустит кого-нибудь вообще на чемпионат, кроме официальных лиц из состава Совета Союза спортивных обществ СССР. За это говорит, во-первых, отсутствие прочных надежд на то, что результаты первенства по футболу докажут превосходство социалистической системы над капиталистическим миром, а, во-вторых, необходимость затраты большого количества иностранной валюты. Так, стоимость только билета на самолет между ГФР и Чили (в оба конца) составит 6.700 западнонемецких марок в I классе и 4.900 в туристическом варианте. Хотя можно предположить, что для сообщения СССР — Чили будут поставлены самолеты «ИЛ-18». Много трудностей составит и квартирное размещение европейских гостей, так как в Чили не очень много гостиниц. Стоимость пенсионного размещения (ночлег и питание) составит 10.000 песо (41 марку) в сутки. Не дешево, наконец, и входные билеты. Абонемент на сидячие места стоит 464 марки, на стоячие — 74 марки.

*

Выступления наших конькобежцев на первенство мира в Тёксберге (Норвегия) окончилось, как уже сообщалось в «Посеве» (от 26 февраля), тройной победой наших спортсменов, увезших на родину золотую, серебряную и бронзовую медали. Однако этот успех был омрачен бес-

бомбы и листовки были брошены в коридоре первого этажа (партера), после чего коммунистические агенты специальным ключом наглухо заперли входную дверь дома, чтобы никто из жильцов не смог выйти на улицу.

Все листовки изъяты полицией, производящей расследование новой катехизической пакости.

Тактичностью руководительницы советской команды Лидии Даниловой. На заключительном банкете, после окончания соревнований, выступила лично Л. Данилова, и, по ее указанию, еще несколько наших спортсменов. Не считаясь с приличиями и нравами страны, они объясняли почти в одинаковых выражениях достижения наших спортсменов «преимуществом советского строя над капиталистическим», ни к селу, ни к городу приплели к этому «великие достижения советских ученых, запустивших ракету на планету Венера»...

Газета «Арбейдерبلادет» по этому поводу пишет:

«В западных странах признают спортивные достижения русских команд, но не приписывают их заслуги советскому руководству». Газета отмечает, что «руководители советских делегаций, выступая за границей, говорят совершенно иначе, нежели они это разрешают иностранным гостям в Советском Союзе».

Та же газета отмечает, что реплика одного из западных участников банкета о том, что иве надо смешивать спорт с Политикой, была покрыта аплодисментами. При этом «особенно одобрительные аплодисменты можно было заметить между участниками конькобежных соревнований из социалистических стран»...

*

В Женеве 10 марта закончились международные матчи на первенство мира по хоккею. Золотую медаль и звание чемпиона мира завоевала канадская команда «Трейль Смоук Итере», представлявшая всю страну. Эта команда провела все встречи с восемью своими противниками (в группе А) без поражений. Без поражений сыграли и чехословаки, вышедшие на второе место из-за менее благоприятного для них соотношения очков. На третье место вышла сборная команда нашей страны. Наши спортсмены потерпели поражение от чехословаков (впервые в истории хоккейных встреч с ними) со счетом 4:6 и от канадцев со счетом 1:5. На четвертое место вышли шведы, на пятое — команда ГДР, на шестое — американцы, на седьмое — Финляндия и на восьмое — ГФР.

К сведению беженцев

В ответ на многочисленные запросы наших читателей по поводу сообщения Верховного Комиссара Организации Объединенных Наций по делам беженцев г-на А. Р. Лийнда (см. «Посев» № 4 от 22 января с. г.) о предоставлении материальных компенсаций беженцам, подвергавшимся при режиме национал-со-

циализма преследованиям по причине своего гражданства, ставим в известность, что в адрес редакции никаких дополнительных материалов не поступило. Нижне редакция «Посева» перепечатывает из газеты «Новое Русское Слово» (выходящей в Нью-Йорке) от 28 января 1961 года заметку по этому же вопросу.

ВОЗМЕЩЕНИЕ УБЫТКОВ «ОСТАРБАЙТЕРАМ»

5 октября 1960 года Верховный Комиссар Объединенных Наций по делам беженцев А. Р. Лийндт заключил с правительством Западной Германии соглашение, которое дает надежду, что бывшие «остарбайтеры», наконец, смогут получить от Германии некоторое возмещение убытков.

В соглашении говорится о компенсации лицам, подвергшимся во времена Гитлера преследованию из-за своего гражданства («nationality»), т. е. в первую очередь русским и полякам. В тексте соглашения не оговорено, какие преследования имеются в нем в виду, но в разъяснениях юридического отдела Верховного Комиссариата указано, что «депортация и подневольный труд, если они сопровождалась заключением в кон-

центрационном лагере, арестом или другим обращением», должны считаться одной из форм преследования.

Во времена немецкой оккупации миллионы поляков и русских были принудительно мобилизованы и отправлены в Германию, где их заставляли работать в самых ужасающих условиях в сельском хозяйстве и на заводах. Непосильный труд, истязания и невыносимые условия жизни разрушили здоровье тысяч этих «остарбайтеров». Многие превратились в инвалидов на всю дальнейшую жизнь. Однако, все попытки этих жертв титлеризма получить от Германии компенсацию на основании существующих законов о возмещении убытков за преследования по расовым и религиозным причинам, до сих пор не имели успеха. Не-

мецкие суды стояли на точке зрения, что мобилизация иностранцев на принудительные работы не может быть названа преследованием, так как она была вызвана недостатком рабочих рук в Германии.

Если Верховному Комиссару по делам беженцев удалось побудить немецкие власти отказаться от этой несправедливой и негуманной точки зрения, то тысячи пострадавших «остарбайтеров» смогут, наконец, получить некоторую компенсацию за нанесенный им непоправимый вред. По договору 1960 г. компенсация будет выплачиваться им в тех размерах и формах, какие установлены прежними законами для жертв расовых, политических и религиозных преследований, т. е. в виде пожизненной ренты и возмещения расходов по лечению.

Дела лиц, подвергшихся преследованиям «по признаку гражданства», будут рассматриваться в немецком правительственном учреждении в Кельне, которое будет работать в контакте с Верховным Комиссаром и принимать во внимание его заключения по возникающим в таких делах вопросам. В это учреждение будут передаваться из «энтшидигунгсамтов» (бюро по возмещению убытков) незавершенные дела по прошениям «остарбайтеров». Дела «остарбайтеров», по которым уже последовал отказ, будут теперь пересмотрены.

Кроме того, по договору 5 октября 1960 года немецкое правительство обязалось внести Верховному Комиссару 45 миллионов марок (т. е. около 11 миллионов долларов) для передачи пособий тем

пострадавшим по признаку гражданства беженцам, которые не входят в эту категорию. «Беженцами», имеющими право на помощь, считаются лица, которые по политическим причинам не могут вернуться на свою родину и до 1 октября 1953 года не стали гражданами другого государства. Жертвы титлеризма, имевшие право на компенсацию по прежним немецким законам (евреи, социалисты и т. д.), помощи в этом порядке получить не могут. Для разбора заявлений о помощи по договору 5 октября 1960 года при Верховном Комиссариате в Женеве образован «Отдел по компенсации».

Немецкое правительство еще не опубликовало правил о производстве в кельнском учреждении и формуляров для подачи прошений в это учреждение. По полученным из нью-йоркского бюро Верховного Комиссариата сведениям, всем заинтересованным лицам рекомендуется уже теперь направлять свои заявления в Верховный Комиссариат в Женеве, где дела будут затем распределены по принадлежности. Заявления должны быть поданы в трех экземплярах на формулярах, выпущенных для этой цели Верховным Комиссариатом.

А. Гольденвейзер

Василий разыскивает друзей по месту жительства до 1945 года — полковника Жгуна Тимофея Ивановича и ротмистра Комаровского Димитрия Митрофановича. Писать на адрес «Посева» для № 832.

Имеется в продаже
ЖУРНАЛ ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКОЙ МЫСЛИ

НАШИ ДНИ

№1 (21) за 1961 г.

Содержание: Е. Гарагин — Банкротство сельскохозяйственной политики Хрущева; В. Кирюшин — Хлопотливая реабилитация; В. Самарин — Н. С. Хрущев; В. Кунгурцев — Может ли возникнуть у нас капитализм? Н. Человский — Историческая необходимость революции; Р. Редлих — Пережитки марксизма в сознании; Т. Чугунов — Прямотность в России и в СССР; А. Николин — Свободное творчество в свободной России; Б. Литвин — Взлеты и падения свободы; Л. З. — «Против приюта»; А. Ингульский — «Толковый» словарь. Политические документы.

Подписка на 1961 год продолжается: на год — 8 номеров 16 н. м., на полгода — 4 номера 9 н. м. Цена отдельного номера 2.50 нем. марки. Подписка принимается книжным магазином издательства «Посев»:

Frankfurt/M., Merianstr. 24a, „Possev“-Verlag

и во всех представительствах издательства «Посев» на местах.

Компаньона

с любым капиталом ищет русский конструктор для фабрикации быстроходных, специальных лодок новейшего типа, надводных с плоскостями.

Писать в „Посев“ для N 838 - „Hydrofoilboat“

БОЛЬНЫМ СЛАБЫМ НЕВНЫМ

Мы живем уже много лет в обстановке крайнего нервного напряжения. Неврастения, малокровие, головные и др. боли, упадок сил, апатия, бессонница, нервные запоры — вот чем страдает едва ли не каждый из нас. В результате расстройство нервной системы влечет и более тяжкие последствия, а именно: ослабление активности жизнетворных желез и нарушение функций всех органов, что и является основной причиной в старости и преждевременной старости и часто ранней смерти.

Научно установлено, что известное лекарство KALEFLUID восстанавливает равновесие, нервы и силы и организм, будучи возрожденным, снова начинает пользоваться всеми радостями здоровой жизни.

Профессор Афинского Университета д-р Керис пишет: «Я признаю КАЛЕФЛЮИД могущественным лечебным средством, чрезвычайно укрепляющим и восстанавливающим силы и нервную систему».

КАЛЕФЛЮИД награжден на выставках в Париже, Лондоне, Риме, Брюсселе и Флоренции 5 золотыми медалями.

Брошюра на всех языках мира высылается бесплатно. КАЛЕФЛЮИД продается в аптеках. Где нет, пишите немедленно:

Laboratoire E. «KALEFLUID», 66, Bd. Exelmans Paris (16-e)

В Австралии: Mr. P. V. Miller, 53 Balmoral st., Blacktown N. S. W.

В Канаде: Pharmacie Brunelle 5757, Bd. Monk Montreal

В Бразилии: W. Nerlewski Caixa Postal M7, Anapolis Est Colas.

Заказы из США и других стран направляйте нам во Францию.

Ответственный издатель В. Горачек. Главный редактор А. Светланин. Ответственный секретарь редакции Л. Федоров. Отделы: революционной стратегии и тактики — Я. Трушнович; внутренней политики — Л. Федоров; внешней политики — А. Николин; идеологический — Л. Сергеева; литературы, искусства, науки — В. Тарасова. Литературный секретарь редакции Н. Трубицына. Ответственный за корректуру К. Кириана. Постоянное редакционное совещание: А. Артемов, М. Балмашев, Е. Гарагин, В. Гуметков, Л. Залыцберг, С. Кирсанов, В. Кунгурцев, Л. Рар, Р. Редлих, А. Светов, Ю. Трегубов, К. Фотиев. Статьи, подписанные фамилиями или инициалами автора, не обязательно выражают мнение редакции. Непринятые рукописи, как правило, не возвращаются. Стихов редакция не печатает. Книги для отзыва следует присылать в двух экземплярах. Перепечатывать, переводить на иностранные языки, использовать в выдержках или иным способом материалы, снабженные «copyright», можно только с разрешения издательства. Остальные материалы могут быть перепечатываемы, но с обязательной ссылкой на источник.